

УДК 343.45

**ПРАВОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРИНЦИПА ГЕНДЕРНОГО  
РАВЕНСТВА КАК МЕЖДУНАРОДНОГО СТАНДАРТА  
В СФЕРЕ ПРАВ И СВОБОД ЧЕЛОВЕКА**

**Тарасевич Анастасия Викторовна,**  
Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова  
(г. Могилев, Республика Беларусь)

*Доклад раскрывает формирование института гендерного равенства как международного стандарта в сфере прав и свобод человека. Определяющую роль в продвиже-*

*нии принципа равных прав и возможностей мужчин и женщин выполняет Организация Объединенных Наций.*

Гендерное равенство – один из важнейших принципов общественных отношений в демократических странах, где женщины и мужчины обладают равными возможностями и обязанностями в различных сферах жизни. «Условием становления гендерного равенства в обществе является обеспечение социального равенства. Социальное равенство – это форма социальных отношений, для которых характерны одинаковые права и свободы индивидов, принадлежащих к различным классам, социальным группам и слоям, их равенство перед законом. При этом гендерное равенство – это обладание женщинами и мужчинами равным статусом посредством равных условий для реализации прав и потенциалов человека» [1, с. 29].

Принцип гендерного равенства стал действенным благодаря активной деятельности ООН, и сейчас его актуальность выступает первичной повесткой дня в политике большинства стран мира. Равенство всех перед законом и право без всякой дискриминации на равную защиту прав и законных интересов было не всегда. История закрепления принципа гендерного равенства в правовую систему прошло сложный и длительный путь.

Организация Объединенных Наций стала инициатором разработки международных стандартов и норм для улучшения положения женщин. Одним из первых документов принято считать Конвенцию Международной организации труда № 100 «О равном вознаграждении мужчин и женщин за труд равной ценности», которая была принята 29 июня 1951 г. Ее значение заключается в том, что впервые в международно-правовом документе был сформулирован принцип оплаты труда, свободный от дискриминации по признаку пола.

Следующим важным документом стала Декларация ООН о ликвидации дискриминации в отношении женщин (1967). «Статья 1 Декларации определяет дискриминацию в отношении женщин как несправедливость, которая представляет собой преступление против человеческого достоинства. Статья 2 указывает на необходимость отмены законов, которые являются дискриминационными в отношении женщин, а принцип равенства для мужчин и женщин должен быть включен в конституцию или иным образом гарантирован законом» [1, с. 47].

Начало активной деятельности ООН по защите прав женщин датируется 1975 г. На XXVII сессии Генеральной Ассамблеи 1975-й год был провозглашен «Международным годом женщины». В этом же году в Мехико была организована первая Всемирная конференция по положению женщин. Она имела огромное международное значение, так как призвала мировое сообщество к эффективным действиям по улучшению положения женщин.

Тогда же Генеральная Ассамблея провозгласила 1976-1985 гг. Десятилетием женщины ООН под девизом: «Равенство, развитие, мир».

Событием мирового значения стала Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин, принятая Генеральной Ассамблеей ООН 18 декабря 1979 г. «В настоящее время Конвенцию ратифицировали 189 стран, что говорит о значимости, масштабе и решимости мирового сообщества в достижении и обеспечении гендерного равенства» [1, с. 48].

Данный международный документ обязывает страны-участницы Конвенции совершенствовать законодательство, обеспечивающее принцип равноправия мужчин и женщин; принимать все меры для ликвидации дискриминации. «Согласно ст. 1 Конвенции 1979 г. «понятие «дискриминация в отношении женщин» означает любое различие, исключение или ограничение по признаку пола, которое направлено на ослабление или сводит на нет признание или осуществление женщинами независимо от их семейного положения, на основе равноправия мужчин и женщин, прав человека и основных свобод в политической, экономической, социальной, культурной, гражданской или любой другой области» [2]. «Конвенция о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин до сих пор остается самым полным международным актом в области гендерного равенства» [1, с. 48].

1993-й год вошел в историю правовых норм о гендерном равенстве двумя важными событиями. Первое – это принятие Генеральной Ассамблеей ООН Декларации «Об искоренении насилия в отношении женщин». Значение международного документа в том, что он впервые раскрывает понятие «насилие в отношении женщин». Вторым событием стала Всемирная конференция по правам человека, которая состоялась в Вене. Главным итогом Конференции стало принятие Венской декларации и Программы действий, в которых провозглашается, что права женщин являются неотъемлемой составной частью прав человека.

В сентябре 1995 г. состоялась IV Всемирная конференция по положению женщин, где широкое обсуждение вызвала концепция паритетной демократии. Одновременно с этим Конференция приняла важные документы – «Пекинскую декларацию» и «Платформу действий», которые провозгласили принцип гендерного равенства как основной вектор мирового сообщества в XXI в. Таким образом, 1995 год можно считать началом нового этапа в развитии международных документов в области гендерного равенства, когда произошло смещение акцентов от обеспечения исключительно прав женщин к достижению принципа гендерного равенства [1, с. 48].

На современном этапе прогрессивное мировое сообщество под эгидой ООН продолжает путь по поощрению гендерного равенства. В сентябре

2015 г. Генеральной Ассамблеей ООН принята резолюция «Преобразование нашего мира: Повестка дня в области устойчивого развития на период до 2030 года». Наряду с такими целями, как повсеместная ликвидация нищеты, ликвидация голода, содействие здоровому образу жизни, целью № 5 является обеспечение гендерного равенства и расширение прав и возможностей всех женщин и девочек.

#### **Список источников**

1. Гендер и право : учеб. пособие / Е. Г. Авраменко [и др.] ; под ред. Т. В. Телятицкой. – Минск : ЮНИПАК, 2020. – 340 с.
2. Поленина, С. В. Права женщин в системе прав человека: международный и национальный аспект [Электронный ресурс] / С. В. Поленина. – Режим доступа: <http://owl.ru/win/books/polenina/index.htm>. – Дата доступа: 07.11.2020.